

Debreceni független Újság

politikai napilap

Nagymagyarország agyondédelgetett erdélyi szászai belerugtak a magyar revíziós törekvésekbe

Brassó, június 26. Az erdélyi szászok hitlerista szervezete, a NEDR (Románia németjeinek megújító mozgalma) vasárnap nagygyűlést tartott Brassóban, amelyen mintegy háromezer delegátus vett részt. Az ünnepség Honterus szobrának megkoszorúzásával kezdődött, majd az „Astra” termében nagy népgyűlés volt, amelyen az erdélyi németek nevében Fabritius ezredes, a hitleristák erdélyi vezetője és Theil szólaltak fel. Mindkét szónok azt hangoztatta, hogy a romániai németeknek nincsen semmi köze a revíziós mozgalmakhoz, tiltakoznak a revíziós mozgalmak ellen, elítél-

nek minden ilyen akciót, mert a romániai németek békés harmóniában akarnak élni a románsággal az ország mai határain belül. A hitlerista szászok tüntető gyűlése még a hivatalos szász vezetőkörökben is kínos megbotránkozást keltett, annál is inkább, mert nyílt titok, hogy július 1-én a Duca-kormányal létrejött megállapodás hatodik pontja szerint az összes szász alakulatoknak be kell olvadniuk a hagyományos népszervezetekbe. Ez pedig a nemzeti szocialista mozgalom halálát jelenti. A Kronstädter Zeitung vezércikkében foglalkozik a náci-tüntetéssel, amelyben a szász

népegység tudatos szétválását a pártszellemnek az általános népédek fölé való helyezését látja. „Mi szükség volt a megalázó kezdeményezésre”, hiszen a hitleristák vasárnapi nagygyűlésükkel, amelyre meghívták a kormány képviselőit és a vezető román személyiségeket is azzal, hogy állást foglaljanak a revízió kérdésében, „csak azt akarják kikunyorálni, hogy tovább is működhesse az államhatalom jóvoltából”. A horogkeresztű szászok revízióellenes hízelgéséhez nem kell kommentárt fűzni!

azonban abban rejlik, hogy a román propaganda talál támogatásra benne, úgy, hogy ezután a legutolsó román baktér kenyé-kedvére is ki lesz szolgáltatva a magyar kisebbség Erdélyben.

A francia külügyminiszter ezért a propaganda tevékenységéért meg is kapta azt a jutalmat, amit megérdemelt: a román állampolgárságot. (Óriási derűtlenség az egész Házban, taps minden oldalon.) A francia külügyminiszter balkáni nyilatkozata azért kell, hogy megfontolásra késztesse a magyar közvéleményt, mert

ez csak egy láncszeme annak a francia bekerítési politikának, amely elvásván a megfelelő támogatást Nyugaton, Európa Keletén igyekszik katonai szövetségeket keresni.

A francia politika veszélyes vágányra vitte Európa sorsát. Ha ezen az úton tovább halad, akkor ez előbb-utóbb háborúra vezet. Egy azonban bizonyos, bármi következék is erre, a világ és Európa, Franciaország és Barthou személyében is vállalja a felelősséget mindazért, ami ezután Európában történik. (Úgy van, úgy van! minden oldalon.) Mi a magunk részéről nem tehetünk egyebet, mint hogy nem lépünk arra az útra, amelyen Barthou elindult, nem lépünk a katonai szövetségek útjára. Figyelmeztetnem kell azonban arra, hogy ünnepélyes francia ígéret is van birtokunkban, amelyet Millerand tett, amelyben

a francia nemzet nevében fejezte ki azt a véleményét, hogy a trianoni szerződés lényeges igazságtalanságokat foglal magában s megígérte az orvoslást is.

Beszéde végén utalt arra, hogy két Európa küzd egymással. A régi, a nehézipar Európája és a másik, a felvilágosodott nacionalizmus Európája, amely a nemzetek együttműködéséért küzd. Ennek az együttműködésnek megszületését akadályozza az a kivénhedt francia generáció is, amelyhez Barthou tartozik.

Mi ragaszkodunk követeléseinkhez s a háborús veszéllyel szemben egy új békekonferenciát követelünk,

mert abban a meggyőződésben vagyunk, hogy sokkal okosabb ezt a békekonferenciát a háború előtt megtartani, mint utána.

A fenyegetésektől egyébként nem ijedünk meg. A magyar nemzet nem tartozik az ijedős nemzetek közé. És nem ijedünk meg azért sem, mert a trianoni csonkaságon kívül nincs semmi veszteségekünk.

Nagy taps és éljenzés fogadta Eckhardt beszédét.

Gróf Eszterházy Móric teljesen aláírja Eckhardt Tibornak azt a feltevését, hogy sokan vannak Franciaországban, különösen a fiatal generáció tagjai közül, akik nem teszik

Minden magyar egyet akar: revíziót!

Valamennyi parlamenti párt szónoka ünnepélyesen tiltakozott Barthou galád történelemhamisítása és pökhendi kardcsörtetése ellen

„Nem ijedünk meg, mert a trianoni csonkaságunkon kívül nincs egyéb vesztenivalónk”

Budapest, június 26. A Ház mai utolsó ülését negyedhat után nyitotta meg Almásy László elnök. Az ülés iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. A padsorok egészen megteltek a képviselőkkel s a karzatok zsúfoltak voltak.

Az elnök közölte a Házzal, hogy Krüger Aladárnak Barthou francia külügyminiszter nyilatkozatai tárgyában napirend előtti felszólalásra adott engedélyt.

Krüger Aladár rámutatott arra, hogy a vidéken a nép minden rétegében mélyeséges megdöbbenést és végtelen elkeseredést tapasztalt, amelyet a francia külügyminiszter nyilatkozatai idéztek elő. (Nagy zúgás a Ház minden oldalán.) Reánk, magyarokra a legelkeserítőbb volt a francia külügyminiszternek az az állítása, hogy Románia éppen úgy, mint Franciaország a trianoni békeszerződésben ugyanazokat a területeket kapta vissza, amelyek azelőtt is az övéik voltak. (Élénk ellentmondások a Ház minden oldalán. — Rosszul tanulta meg a történelmet! — kiáltanak közbe.)

— Felelős francia államférfiúról — folytatja Krüger — nem lehet feljézélni, hogy Franciaországnak El-

szász-Lotharingiára vonatkozó történeti állásfoglalását csak annyira értékelni, mint

amilyen hazug igénye Romániának Erdélyre van.

Amikor 1871-ben Elzászt elszakították Franciaországtól, a magyar országgyűlésben Irányi Dániel tiltakozott az elszakítás ellen, hangoztatva, hogy Elzász elszakítása végzetes konfliktusoknak lehet a szülőanyja. Az oláhok

egy összeomlott ország egyik darabját arulás útján egyszerűen megszállták és pribékek módjára elrabolták a tényleges közösségtől, ők, akik győzelmet nem arattak sohasem.

(Úgy van, úgy van!) Krüger ezután történelmi adatokkal bizonyította, hogy az első oláhokat III. Béla telepítette az Olt mellé a kúnok által elpusztított magyar falvakba. Rámutatott arra, hogy Erdély oláklói több, mint ezer év óta székeltek, akik még a honfoglalás előtt ott voltak Erdélyben. Moldva oláklósága is magyar volt. Ilyen körülmények között nem lehet arról beszélni, hogy az oláhok azt kapták vissza, ami az övéik volt, Barthou nyilatkozatával

szította az ellentéteket s felkorbácsolta a szenvedélyeket.

Az elnök ezután javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését október hó 23-án, kedden délután 5 órakor tartsa s azon határozzon a további teendőkről.

Az elnök javaslatához szólva, Eckhardt Tibor, a független kisgazdák vezére fejezte ki tiltakozását Barthou nyilatkozataival szemben. Nem nyelvbötlésokről, nem véletlen nyilatkozatokról, hanem tudatos és megfontolt állásfoglalásról van szó. A francia külügyminiszter nyilatkozatának lényege az, hogy

Franciaországnak, ennek a nagy nemzetnek teljes politikai súlyával jelentette ki azt, hogy a jelenlegi trianoni határokon nem tűr meg egy centiméternyi változtatást sem.

Tulajdonképpen ez a lényeg sem új már előttünk, hiszen sajnálatosan tapasztaltuk, hogy egymásután jövő francia kormányok görcsösen ragaszkodnak a statusquozhoz, illetve azoknak az igazságtalanságoknak a megmerevítéséhez, amelyeket a trianoni békeszerződésben követtek el.

A nyilatkozat veszedelme

Tennisz-ütőjét huroztassa Szendrőnél Batthyányi ucca 22.

magukévé Barthou kijelentéseit, amelyek hazánkon kívül is meglepetést keltek.

E kijelentések olyan politikai s történelmi tévedéseken alapulnak, amellyel annak idején a békét diktálták.

Nagyvárad, Arad, Kolozsvár, Brassó és Erdély sohasem tartozott Romániához. De figyelmeztet arra, hogy volt idő, amikor Normandia angol fenhatóság alatt állott s amikor Hága és Hamburg a francia császársághoz tartozott. Páris szívében félszázadon keresztül lefátyolozottan állt Strassburg szobra. Strassburg sohasem volt annyira francia, mint amennyire magyar Nagyvárad. A mai viszonyok között Magyarország külpolitikája nem lehet más, mint történelmi és jogi igazságunk teljes tudatában a művelt világ rokonszenvének legnagyobb részétől kísérve semmiféle provokálásra nem reagálva, megfontoltan, a békediktátumok által nagyon is szűkreszabott lehetőségek ellenére is minden erővel küzdeni, hogy háborúhoz vezető csoportok ki ne alakuljanak s még inkább igazolni a világ közvéleménye előtt, hogy megcsontításunkból eredő helyzetünk orvoslása Európa szükségessége.

Buchinger Manó szólt fel ezután, hangsúlyozva, hogy a szociáldemokraták a nemzetek békés együttműködésének s a testvéri együttműködésnek az eszméit képviselik s ezért tartják

különösen sajnálatosnak azokat az ingerült, igazságtalan s kardcsörtető kijelentéseket, amelyek a revíziós törekvések kapcsán Magyarország ellen az utóbbi napokban elhangzottak.

(Helyeslés és taps.) Ha azt hangoztatják, hogy a revíziót háborúval is késznek megakadályozni, úgy a szociáldemokraták azt válaszolják, hogy

szükségesnek tartják a békés revíziót, a nemzetek pedig nem akarják a háborút,

mert a nép még ma is vérzik a világháború sebtétől. Magyarország ellen kiélezett mai helyzetben újból kéri a kormányt, hogy ne kösse le magát szövetséges politikához se Rómával, se Berlinnel, se Béccsel, hanem

maradjon meg következetesen a szabadkéz politikája mellett.

Középeurópa boldogulásának alapja a szomszédos államok gazdasági forgalmának kiépítése.

Grieger Miklós: Barthou úr nem Franciaország, Franciaország lelkivilága nem Barthou úr lelkivilága. Franciaországban milliók vannak, akik másként gondolkodnak, mint Barthou. A hevenyészve összetákolts kisanantállamok belső betegségben szenvednek. Velünk 800 évig éltek állami közösségben a horvátok, a szerbekkel csak 15 év óta, de máris tűrhettek tartják helyzetüket. Romániában is két világ áll egymással szemben, Erdély és az ókirályság, a Nyugat és a Kelet. A Felvidéken megszűntek füstölni a gyárak, a tótok nem jöhetnek le arani az Alföldre, nem utazozhatnak le hozzánk.

A revízió kérdésében egyetlen párt az egész nemzet.

Általános figyelem közepette szólt fel ezután a külügyminiszter. Őt párt képviselője szólalt fel, hogy állást foglaljon Barthou külügyminiszter úr nyilatkozatai ellen, ilyenformán

a Házban kifejezésre jutván az a nemzeti egységes felfogás, amely ennek a kérdésnek megítélésénél az egész országban megnyilvánul. Tisztelettel felhívom a Ház figyelmét arra, hogy a magyar kormány leszögezte álláspontját a szóbanforgó ügyben abban a nyilatkozatban, amelyet a miniszterelnök úr ma a sajtónak adott. A külügyminiszter itt felolvasta a miniszterelnök nyilatkozatát. Beszédét így fejezte be:

— A magyar kormány teljes meg-

értést mutat ama felháborodás iránt, amelyet Barthou külügyminiszter úr a magyar nép széles rétegeiben keltett, mégis arra kérem a tisztelt Házat, hogy hidegvérüket ne veszítsék el és igyekezzenek választóikra is ily irányban hatni. Legyenek meggyőződve arról, hogy a magyar kormány változatlanul ragaszkodik eddigi higgadt politikájához s a nehézségek ellenére is megtalálja a módját annak, hogy a magyarság életérdekei megfelelően megvédessék.

Nagy éljenzés és taps fogadta a miniszter szavait, amely után a Ház ülése 7 órakor véget ért.

— Nehéz székülésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sípóly, szűkület — teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

Romlás, bomlás, foszlás és koszlás a magyar náci-táborban

Festetich grótot Meskóék zárták ki, avagy a gróf hagyta pácban Meskóékat? — A testvérharc oka: Festetich már nem hagyta eléggé pumpolni magát

A gróf a régi „vacak” helyett új „vacakot” alakít és a debreceni horgosok állítólag máris csatlakoztak hozzá

A nyilaskeresztesek berkeiben nagy az élénkség. Nem ugyan a párttagok tömeges jelentkezése váltja ki ezt, mint inkább a vezérek egymásközötti féltékenykedése, irigysége és rivalizálása. Három látható vezére volt újabban a nyilaskereszteseknek, gróf Festetich Sándor, Meskó Zoltán és gróf Pálffy Fidél. A nyilaskeresztes párt belső életét ismerők úgy tudják, hogy azért kellett harmadik vezérnek bevenni Festetichet, mert az előző kettő között sem volt meg az összhang.

Gróf Festetich Sándort januárban tessékelték ki a nemzeti egység pártjából

és Gömbös miniszterelnök szólította fel a kilépésre, mindván, aki egységet akar, az nem járhat külön utakon. A kitessékeltés után Festetich pár hónapig habozott, hogy belépjen-e a nyilaskeresztes pártba és csak nagysokára határozta el magát, előre is számolva azzal, hogy ha be is lép, a legerősebb ellenállást fogja tanúsítani minden olyan törekvéssel szemben, amely a párt anyagi bázisát az ő áldozatkészségére kívánja felépíteni. Egy darabig ment is a dolog,

Meskó és hívei türelmmel várták, csurran-e, cseppen-e az anyagiakból,

lesz-e kézzelfogható eredménye annak a felszólalásnak, amelyet, mint újdonsült nyilaskeresztes, Festetich Sándor tartott a Házban. Akkor Meskó, bár egyedül maradt véleményével, nagyon hangosan vélemlt Festetich Sándornak a Ház osztatlan derűtsége mellett, hogy helyesléssel leszögezte Festetich áldozatkészségét a propaganda érdekében. A helyeslés azonban — bármilyen harsány volt is — nem járt eredménnyel, az ellentétek ilyenformán kiéleződtek és megtörtént a szakadás.

A vezérek közötti ellentétek kirobbanását sietette Festetich vidéki hivatalos lapjának cikke, mely Meskóék működését bírálta igen élesen és az egész mozgalmat úgy jellemezte, hogy

nem csodálnák, ha Festetich odadobná és otthagyná „az egész vacakot”,

értve alatta a nyilaskeresztes szervezkedésnek és propagandának mostani módját. Ezt a meghatározást nem bírták el Meskóék és

egy gyors taktikai fogással zárták a „vacakból” Festetich

Sándort.

Most ismét Meskó és gróf Pálffy Fidél a vezér, Festetich pedig próbál orientálódni másfelé és már szervezi az ő maga külön „vacakját”. Új pártot alakít, magyar nemzeti szocialista párt néven, mert úgy látszik, a már komolyabb pártok felé való orientálódás nem járt sikerrel.

A kizárásról és kilépésről egyébként ma délelőtt beszélgettünk gróf Festetich Sándorral, aki a következőket mondotta:

— Folytatom tovább a munkát régi pártommal, amelyet megalakítottam Meskóékkal való kapcsolatomban. Azt hiszem, harcra nem lesz szükség, mert az erő a mi oldalunkon van.

Meskóék akciója teljesen jelenlétkellen volt addig, amíg az irányítást nem vettem kézbe és nem teremtettem meg a mozgalmat.

Nem látom be, mi ellen harcoljak Meskóékkel? Hisz az ő elválásuk csak egyes emberek távozását jelent.

Már Sopronban megmondtam a vasárnapi nagygyűlésen, hogy elválnék tőlük.

El is küldtem az erre vonatkozó levelet. Az ő kizárási indítványuk, amely utólagosan jött, teljesen jogtalan. Nem is zárhatnak ki velem, csak alárendelt párttagokat lehet kizárni. Ez az utólagos kizárási indítvány csak hókusz-pókusz, neveltséges, vicclapba való kísérletezés.

— Hogy otthagytuk Meskóékat, annak a fő oka az, hogy

a budapesti központ nem dolgozott, állandóan személyeskedett, nehézségeket csinált, féltékeny lévén az én befolyásomra. Állandóan túlzó szélsőségeket hirdetett és megakadályozta magatartásával, hogy az intelligencia a mozgalmához csatlakozzék.

Az intelligencia ugyanis ahhoz a feltételhez fűzte csatlakozását, hogy feltétlenül szakítsunk Meskóékkal. Már pedig intelligencia nélkül komoly mozgalmat teremteni nem lehet és ez érlelte meg bennünk az elválás gondolatát és azt, hogy saját régi útunkon haladjunk tovább.

Festetich gróf nyilatkozatával szemben Meskóék pártjának budapesti központja az alábbi magyarázatot fűzi a kizáráshoz:

„Ez a kizárási határozat nem

volt meglepetés azoknak, akik gróf Festetich Sándor nemzeti szocialista szereplését figyelemmel kísérték. Gróf Festetich Sándor ugyanakkor, amikor nagygyűlésen a magyar nép védelmét hirdette, szemben a zsidó korlátot nem ismerő vagyonszerzéssel:

saját birtokán zsidó intézővel, zsidó jószágigazgatóval vette magát körül.

Mindezen körülményekre hiába figyelmeztették a grótot nemzeti szocialista vezetőink, változást sajtó 40 ezer holdas portáján nem eszközölt.

Lapját, melyben a zsidóságot támadta, zsidó felelős kiadó szignálta, zsidó nyomda nyomta.

A propaganda főosztály már kezdettől fogva tiltakozott az ellen, hogy a zsidó előretörésről zsidó nyomdában készült röpcédulákkal hívja fel gróf Festetich Sándor a köz figyelmét.

Festetich a megalkuvást nem ismerő programot hirdető Esméretett esküt és ennek ellenére állandóan új programokat tervezett, amely a földreformra vonatkozólag határozott állást foglalt, több ízben kritika tárgyává tette.”

Hír szerint a debreceni horgoskeresztesek pártja szakított a Meskó-csoporttal és már csatlakozott Festetich gróf új pártjához.

— Egy öreg házaspár nyomora.

Megemlékeztünk már arról, hogy milyen borzalmas nyomorban él egy elaggott, beteg, öreg házaspár: Leichtmann volt pékmester és vak felesége. A két tehetetlen, munkaképtlen öreg ember teljesen magukra hagyva éheznek, nyomorognak s idegenek, majdnem hasonlóan szegény emberek apró segítségéből vonszolgatják életüket egyik napról a másikra. Egy munkás élet után a szenvedések, a nélkülözések minden terhe nyomja a két szerencsétlen öreg embert életük alkonyán. A jószívű emberek segítsenek e szerencsétlen emberpáron. Adományokat elfogad a kiadóhivatalunk.

• Vásároljon hirdetőinknél. •

Az oláh horogkeresztes diákok inzultáltak királyukat

Rendőri fedezet alatt felháborodva sietett el Károly az egyetemi ünnepségről

London, június 26. Az angol lapok nagy figyelemmel kísérik azt a tüntetést, amelyet a román Vasgárdához tartozó egyetemi hallgatók Károly király ellen rendeztek.

A Daily Telegraph „Károly király dühös” cím alatt jelenti, hogy a diákokon avatása alkalmával Purdui diákvezér a király jelenlétében beszédet mondott, amelyet a közoktatásügyi miniszter előzőleg nem hagyott jóvá és amelyben a Vasgárda politikáját védte, vezetőjét, Codreanut éllette.

Károly királyt annyira felháborította ez a jelenet, hogy eltávozott az ünnepségről, anélkül, hogy elmondotta volna tervezett beszédét.

A Daily Herald szerint, mialatt Károly király a diákokon alapkövet lerakta, háromszáz vasgárdista diák áttörte a királyt körülvevő

rendőrgyűrűt és

a vasgárdisták csatakiáltását kezdte üvölni.

Majd felvonták a Vasgárda lobogóját, levetették kabátjaikat, hogy megmutassék, hogy a tiltott zöld inget viselik.

Károly királyt annyira felbőszítette ez a tüntetés, hogy nem mondta el beszédét, amelyben fontos politikai nyilatkozatokat akart tenni és erős rendőri fedezet alatt sietve elhagyta az ünnepség színhelyét.

A legtöbb tüntetőnek sikerült elmenekülni és a rendőség csupán harmincat tartóztatott le.

Károly király azért vesztette el a Vasgárda bizalmát, mert barátnője, Lupescuné asszony zsidó.

A Daily Express bécsi levelezője „Diákok inzultáltak Károly

2000

drb. különböző

FÜRDŐ DRESSZT és KÖPENYT

megvettünk, melyeket a mai naptól kezdve
mélyen leszállított áron
árusítunk!

HAVAS HARISNYAHÁZ

Bádogos ucca 1. sz.

királyt”

cím alatt, a News Chronicle bukaresti levelezője pedig „A csöcselék bántalmazta Károly királyt” cím alatt behatóan ismerteti az incidenst és Károly király távozását.

dig a család többiben kérte, hogy maradjon benn a lakásban. Az öregúr kijelentette, hogy ő

nagyon ideges mostanában és jobb szereti, ha külön alszik.

Éppen ezért Dávidházy Kálmán megszűnt gyárának egyik üres helyiségébe hurcolkodott és ott töltötte az éjszakákat.

Hétfőn este is bement a gyárhelyiségbe, előzőleg azonban az utóbbi időben szokássá vált letörtségétől eltérően is

vidám volt, jókedvűen elbeszélgetett a családdal.

Reggel nyolc órakor Dávidházy Kálmán a szobalánnyal beküldte bátyjához a reggelit, a szobalány azonban zárva találta az ajtót. Ekkor derült ki, hogy Dávidházy Kálmán ezen az éjszakán a kulcsot bennfejtette a zárban és az öregúr magára zárta az ajtót.

— Biztosan alszik — gondolták és nem zavarták tovább. Egy óra múlva mentek csak ismét az ajtóhoz, zörgettek, kopogtak, de senki sem válaszolt. Ekkor már rosszat sejtettek és a háziasszony szólott fiának, az éppen otthon tartózkodó Dávidházy Kálmán építész-mérnöknek, hogy próbálja kinyitni az ajtót. A fiatal mérnöknek pár perc alatt sikerült kinyitni az ajtót, amelynek zárára kétszer is ráfordítottak belülről a kulcsot. Dávidházy Kálmán a fiával együtt lépett be a helyiségbe, de meglepetve látták, hogy Krisztiáni Imre nincs az ágyában. Körülnéztek és ekkor megdöbbenő látvány tárult eléjük.

A munkaterem egyik távolabbi részében egy talvart szegen cukorpárgával felakasztva függött Krisztiáni Imre elékült arccal, mereven.

Dávidházy Kálmán sikoltására előrohantak a házbeli, akik aztán rögtön értesítették a mentőket. A mentőautó pár perc múlva a helyszínre érkezett. Két mentő és a mentőorvos sietett be a gyárhelyiségbe, ahol ekkor még mindig felakasztva függött Krisztiáni Imre teste. A mentők azonnal levágták s megpróbálták eszméletre téríteni, de hiába, mert

az öreg könyvkötőmester már halott volt.

Értesítették a kapitányságot, ahonnan rendőri bizottság szállott ki a helyszínre. A rendőrorvos megállapította, hogy a halál már órákkal ezelőtt bekövetkezett, tehát

Krisztiáni Imre még az éjszakai órákban követte el az öngyilkosságát.

A vizsgálat során zsebében egy búcsúlevelet is találtak, amelyet hoz-

Felakasztotta magát Krisztiáni Imre könyvkötőmester,

aki anyagi gondjai és szerencsétlen családi élete miatt menekült a halálba

Búcsúlevelében ezt írja: „Két gazember miatt fajdalmas kálvárián mentem keresztül...”

Tragikus öngyilkosság történt kedde virradó éjszaka Debrecenben. Rokonának, Dávidházy Kálmának Fűvészkert uccai házában felakasztotta magát Krisztiáni Imre könyvkötőmester és mire tettét észrevették, már meghalt. Az öngyilkosság híre futótűzként terjedt el a városban,

sokan ismerték a kedves, jóvívű öregurat, akit rendkívül közvetlensége és szeretetreméltósága miatt mindenki tisztelt és becsült.

Halála mindenféle osztatlan részvételt keltett.

Krisztiáni Imre régi, előkelő debreceni családból származott. Édesapja, Krisztiáni Alajos a debreceni főreáliskola tanára volt és a kitűnő tudós fia a könyvkötő mesterséget választotta. Bekerült Dávidházy Kálmán országos hírvé könyvkötőgyárába, ahol csakhamar annyira kitűnt tudásával és tehetségével, hogy rövid idő alatt művezető lett. Közben rokonságba is került a Dávidházy-családdal azáltal, hogy a neves könyvkötőmester, Dávidházy Kálmán, feleségül vette Krisztiáni Imre húgát.

Krisztiáni Imre csaknem két évtizedig dolgozott a gyárban, azután önállóította magát. Megnősült és tizenkét esztendővel ezelőtt egy kislánya született, de

a gyermek születése után két évvel meghalt a felesége.

Ez a csapás súlyosan megrendítette az ekkor már férfikora delén levő könyvkötőmestert és több, mint két esztendeig a legteljesebb visszavonultságban, csupán gyermekének és a munkájának élt. Később azonban

mégis arra az elhatározásra jutott, hogy jobb lesz, ha gyermekének egy második anyát szerez. Hét évvel ezelőtt

ismét megnősült

és sokáig nagy megértésben élt feleségével a Böszörményi úton levő házukban.

Néhány esztendő óta, amióta a gazdasági válság bekövetkezett, nem sokat jövedelmezett Krisztiáni Imre műhelye sem. Egyre csökkent a forgalom, egyre kevesebb lett a bevétel és mindig több gond sűrűsödött a kis család köré. A nagy bajok közepette aztán

Krisztiáni Imre és felesége között nézeteltérések keletkeztek, amelynek az lett a következménye, hogy a házaspár különváltan élt.

Ez két hónappal ezelőtt történt és a családi háborúság annyira elkeserítette a 63 éves öregurat, hogy eladta műhelyét és az így kapott kevés pénzen a fővárosba utazott.

Azt gondolta, ott fog elhelyezkedni és öreg napjaira majd csak eltérgeti valahogy az életét. A dolog azonban nem ment olyan simán, mint ahogy azt az idős könyvkötőmester elgondolta. A könyvkötőszakma olyan zsúfolt, különösen Budapesten, hogy száz és száz könyvkötősegéd ténte-reg állás nélkül. Friss, fiatal munkások nem tudnak elhelyezkedni — és ezt belátta maga Krisztiáni Imre is, aki rájött arra, hogy sehova sem kell ő dolgozó munkásnak kifáradi fizikumával, 63 esztendő s ősz fejével.

Néhány nappal ezelőtt hazajött Debrecenbe. Nem volt otthona, hiszen elutazása előtt mindenét eladta,

de pénze sem volt, mert amíg a fővárosban tartózkodott állást keresni, elköltötte pénzét szállásra, meg élelemre. De még sem volt teljesen egyedül, mert sógora, Dávidházy Kálmán, családjával együtt a legnagyobb szeretettel fogadta házába. A legbensőségsébb fogadtatásra talált rokonainál és húga, Dávidházy Kálmáné kérte is őt:

— Most már ne is menjél el tőlünk. Itt maradj nálunk, hiszen mindannyian nagyon szeretünk!

Krisztiáni Imre megrázta a fejét.

Nincs már semmi értelme az életnek — mondta —, nincs már semmi kilátás a jövőre. Nem tudok semmihez sem kezdeni 63 éves fejjel, már csak azzal segíthetek magamon, ha öngyilkos leszek.

Ezt a kijelentését nem vették komolyan, bár Krisztiáni Imre többiben hangoztatta. Kijelentette, hogy csak akkor lenne még egyszer boldog, ha visszatérne hozzá a felesége.

Dávidházy Kálmán erre kétszer is levelet írt Krisztiáni Imre különváltan élő feleségének, amelyben arra kérte, hogy térjen vissza az urához. Krisztiáni Imréné azonban nem is válaszolt a levelekre.

Krisztiáni Imréné az a kijelentését, hogy öngyilkos lesz, annak ellenére, hogy többször is megismételte, nem tartotta a családban senki sem komolyan. Mégis éjszakánként Dávidházy Kálmáné kivette a zárból annak a helyiségnek a kulcsát, amelyben Krisztiáni Imre aludt, azért, hogy ha bátyja rosszul lenne, akkor könnyen bejuthassanak hozzá. Krisztiáni Imre nem a szobában aludt, pe-

Villany és víz ondulálás

legmodernebb gépekkel
mérsékelt árban készít

Kolozsváry

hölgyfodrász-szalon
Dégenfeld-tér 2. • Tel. 33-12.

zátartozóihoz írt. Levelében felsora-
koztatja azokat az okokat, amelyek ki-
váltották belőle végzetes elhatározá-
sát, a súlyos erkölcsi és anyagi meg-
próbáltatásokat, majd ezt írja:

„Ne haragudjatok rám... Ti
nem tudjátok, hogy két gaz-
ember miatt micsoda kálvá-
rián mentem én keresztül!...”

A holttestet a törvényszéki kór-
bonctani intézetbe vitték. A rendőr-
ség pedig vizsgálatot indított az ön-
gyilkosság ügyében és elsősorban ke-
resik azt a két embert, akik miatt —
mint búcsúlevelében megírta — szo-
morú kálváriáját bejárta a szerencsét-
len sorsú Krisztiáni Imre.

Ujabb két arzénos gyilkosság gyanuja merült fel Csökmön

A csökmői arzénos gyilkosságok
lajstroma egyre szaporodik. Ezelőtt
pár nappal a csendőrség névtelen
feljelentést kapott. A feljelentés
szerint újabban ismét két csökmői
lakos halt meg arzénmérgezésben.
Az ügyesség a betérjesztett csend-
őri jelentés alapján elrendelte a
nyomozást. Preineszberger Jenő dr.
vizsgálóbíró vasárnap kiszáll Csök-
mőre és exhumáltatni fogja a két
halottat, akiknek neveit a nyomozás
érdekében egyelőre titokban tart-
ják, úgyszintén az ügygel kapcso-
latos számos gyanúsítottát is.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi
hivatalnál e hó 26-án, kedden a kö-
vetkező bejelentések történtek:

Születések: Bodnár József tűz-
oltó, fiú; József Sándor. Nagy Józ-
sef fuvaros, leány; Irén. Medvés
József napszámos, leány; Juliánna.
Pocsai József magkísérleti fel-
ügyelő, leány; Katalin Olga. Meny-
hárt Károly gazdálkodó, fiú; Ká-
roly. Korpos János p. ü. felügyelő,
fiú; János. Két törvénytelen újszül-
ött.

Eljegyzések: Balaskó Sándor—
Puzsár Mária. Nagy János—Nagy
M. Erzsébet.

Házasságok: Engl Gedeon—Sze-
mere Margit. Michael Sándor—Péli
Mária.

Halálozások: Dr. Kovács Gábor
ref. 44 éves, Domokos Lajos u. 4.
Vitéz Lőrinc György r. kath. 41
éves, Nagyléta. Tóth Bárdy Ferenc
r. kath. 53 éves, Nyiregyháza.

— **Öngyilkosság.** Ferenczi Ambrus
20 éves, báránai lakos tegnap laká-
sán felakasztotta magát és meghalt.
Tettének oka ismeretlen. Az ügyész-
ség a temetési engedélyt megadta.

• Vásároljon hirdetőinknél. •

Gömbös válasza Barthounak:

Barthou úr nyilatkozata megütközést keltett azok előtt, akik bíztak abban, hogy a francia külpolitika nem a szuro- nyokra, hanem az igazságra van alapozva

Budapest, június 26. Gömbös mi-
niszterelnök már napok óta gyen-
gélkedik s ezért nem vehetett részt
a parlament keddi ülésén sem. Az
ujságírók felkeresték lakásán a mi-
niszterelnököt, aki Barthou francia
külgügyminiszter bukaresti revízió-
ellenes kirohanásával kapcsolatban
a következő nyilatkozatot tette:

— Barthou francia külgügyminisz-
ter úr minapi közismert nyilatko-
zata érthetően nagy meglepetést,
sőt megütközést keltett azokban
a hazai körökben, amelyek mind-
eddig bíztak abban, hogy a francia
kormány külpolitikája nem szuro-
nyokra, hanem az igazságra van

alapozva és hogy Franciaország kül-
politikájának elsősorban az a célja,
hogy az európai népek között ma,
sajnos, még fennálló éles ellentéte-
ket enyhítse, a népeket egymáshoz
közelebb hozza és így lassan és
fokozatosan előkészítse az éppen
francia államférfiak által annyira
hangoztatott európai együttműkö-
dést.

— Barthou úr nyilatkozata szét-
fosztotta ezeket a reményeket.

— A francia külgügyminiszter úr
büszkén vallotta magát szókimon-
dónak, aki nem leplezi el azt, amit
gondol és érez. Barthou úr tehát
teljes megértést fog mutatni az

íránt, ha részünkről is higgadtan
bár, de teljes őszinteséggel leszö-
gezzük mi is álláspontunkat.

— A magyar kormány, amint ez
mindenki előtt ismeretes, békés po-
litikát folytat és céljai elérésére ki-
zárólag békés eszközökkel törek-
szik. Ez a politika nemcsak a nem-
zet lelkében gyökerezik, de magában
a békeszerződésben is. Ezt a törvé-
nyes alapon nyugvó politikát a ma-
gyar kormány, mint eddig, a jövő-
ben is kizárólag békés eszközökkel,
de ugyanazzal a határozottsággal
fogja követni, mint ahogyan azt a
multban tette.

Kollégiumi öreg diákok harminc éves találkozója

Díszes és emlékezetes ünnepsé-
gnek volt színhelye a debreceni re-
formátus öskollégium e hó 24-én,
vasárnap. Ekkor adtak találkozót
egymásnak azok, akik az 1904. isko-
lai évben tettek érettségi vizsgála-
tot a református főgimnáziumban.
Nagyban emelte a díszes ünnepség
fényét az, hogy megjelent azon a
volt tanári kar életben levő tagjai
közül csaknem mindenki. Így ott
volt az öreg diákokkal együtt Ka-
rai Sándor kollégiumi igazgató,
Kecskeméthy M. Lajos és dr.
Peczko Ernő ny. gimnáziumi taná-
rok, valamint dr. Csűrös Ferenc vá-
rosi tanácsnok és végül Szeremley
Béla gimnáziumi tanár.

Az iskolai év végével elcsendesed-
ett Kollégium falai közé egy nap-
ra ismét pezsgő élet vonult be.
Visszatértek a harminc év előtt el-
távozott, immár öreg diákok. Az
öreg diákok kora délelőtt a Déri-
múzeumban gyülekeztek, ahol élvez-
zetes magyarázattal dr. Ecsedi Ist-
ván szolgált társainak és azok csa-
ládjainak.

Ezután a szépszámu társaság az
öskollégium elé vonult, ahol a
Kollégium falában elhelyezett em-
léktáblát koszorúzták meg. Ott ál-
doztak az elhunyt társaik emléké-
nek. Dr. Sáfár László kir. járásbíró
mondott szép emlékbeszédet.

Az emlékmű elől a volt tanárok
és volt tanuló társak felmentek a
Kollégium oratóriumába, ahol isten-
tiszteletet tartottak. Az ígét Kalas
Ferenc debreceni református val-
lásoktató-lelkész hirdette. Magas-
tos eszméjű prédikációja minden
jelenlevőt könnyekig meghatott. A
remek egyházi beszéd és az azt
követő magasatos ima gyöngye az
egyházi irodalomnak. Istentisztelet
után következett a díszteremben
tartott gyűlés, amelynek fénypont-
ja dr. Szegedi Istvánnak, a neves
protestáns fővárosi költőnek „A
nagy tanítás” című gyönyörű költe-
ménye volt, amelyet saját maga a

költő szavalt el. Zöld József városi
főjegyző, polgármesterhelyettes me-
leg szavakban üdvözölte a Kollé-
gium igazgatóját és a volt tanáro-
kat, biztosítván őket mindannyi-
juk ragaszkodásáról. A kedves
hangú köszöntőre Karai Sándor
kollégiumi igazgató válaszolt. Vá-
laszában az Alma Maternek a tanít-
ványok iránt érzett szeretetének
adott kifejezést. A gyűlés után a
Kollégium udvarán lefényképeztet-
ték magukat a szép ünnepek em-
lékére a tanárok és volt társak csa-
ládtagjaikkal egyetemben.

Ezek után a nagyérdemű polgári
lövéldében ünnepi ebédre jöttek
össze az ünneplők. Ebéd alatt el-
sőnek Koss Zsigmond köszöntötte
Karai Sándor kollégiumi igazgatót.
Karai Sándor szellemes toasztjában
a tanítványokon kívül azoknak je-
lenlevő feleségeit éltette. Felkö-
szöntöt mondottak még Kalmár
István, dr. Gulyás József, dr. Csü-
rös Ferenc, Karácsony András, Ka-
las Ferenc, Szeremley Béla, dr. Sá-
fár László és dr. Kádár István.

Ebéd végeztével autóbába ülve kör-
sétát tettek. Megtekintették a kre-
matóriumot, a Stadiont, a strand-
fürdőt és az egyetemet.

Este a Gambrinus éttermeiben
gyűltek össze és a késő esti órákig
kellemesen elbeszélgetve elevenítet-
ték fel a régi szép emlékeket. A
barátság megújítása után azzal az
ígéretekkel váltak el, hogy öt év mul-
va — ha Isten is úgy akarja — is-
mét összejönnek Debrecenben.

A megjelentek névsorát a követ-
kezőkben adjuk: Bakó Mihály közsé-
gi főjegyző Konyár, dr. Bónis
Ferenc törvényszéki bíró Nyiregy-
háza, dr. Ecsedi István múzeum-
igazgató Debrecen, dr. Gulyás Józ-
sef gimnáziumi tanár Sárospatak,
Hegedüs Albert ref. lelkész Szalacs
(megszállt területről), dr. Joó Ist-
ván városi tanácsnok Debrecen, dr.
Julow Viktor mezőgazdasági ka-
marai főtitkár Debrecen, dr. Kádár

István kir. ügyész és neje Debre-
cen, Kalas Ferenc ref. vallásoktató-
lelkész és fia: Ferenc Debrecen,
Kalmár István ref. lelkész és Ica,
Margit leányai Bályok (megszállt
terület), Karácsony András ref.
lelkész, Békés. Koss Zsigmond do-
hánybaváltó főtitkár, valamint neje
és Zoltán fia Debrecen, dr. Mala-
tinszky Zoltán ügyvéd Hajdúszo-
boszló, dr. Sáfár László kir. járás-
bíró, valamint neje, Olga leánya és
László fia Debrecen, dr. Szegedi
István író és neje Budapest, Tóth
Mihály Máv. állomásfőnök, vala-
mint neje és fiai Tiszalök, végül
Zöld József városi főjegyző, pol-
gármesterhelyettes Debrecen. A ta-
nárok közül megjelentek: Karai
Sándor kollégiumi igazgató, Kec-
keméthy M. Lajos, dr. Peczko
Ernő ny. tanárok, dr. Csűrös Fe-
renc városi közművelődési tanács-
nok és Szeremley Béla gimnáziumi
tanár.

Távolmaradásukat kimentették:
dr. Biró Pál ügyvéd Debrecen, Bor-
bély Balázs földbirtokos Tiszaroff,
dr. Botos József törvényszéki bíró
és családja Kézdivásárhely (meg-
szállt terület), Dudinszky Gyula
jegyző Pestújhely, dr. Eöry Kál-
mán kir. ügyész a lelkész Deb-
recen, Kocsis János ref. lelkész
Szamoskér, Mikó Imre Máv. tisz-
viselő Debrecen, Papp Lénárt ve-
zető magvizsgáló, áll. adjunktus
Budapest, Tóth Emil községi fő-
jegyző Izsák és végül Vass Antal
ref. lelkész Versec (megszállt te-
rület).

— A Volt Iskolatársak Szövetsége
szerdán, e hó 27-én délután 5 órakor
tartja évi rendes, ezúttal alapszabály-
módosító közgyűlést, amelyre a ve-
zetőség ezúton is szeretettel hívja
tagjait, kiknek minél tömegesebb
megjelenése kívánatos a tárgyak fon-
tosságára való tekintettel. Ezen a
közgyűlésen számol be a vezetőség a
Szövetség évi áldásos, eredmények-
ben gazdag működéséről, ezért is
kéri, hogy a tagok ezen az egyúttal
beszámoló közgyűlésen minél többen
jelenjenek meg. A közgyűlés szín-
helye az új Dóczy-intézet tornaterme.

A városi nőipariskola kézimunkakiállításának nagy sikere

A városi nőipariskola az idén is pompás kiállítási anyaggal tanúsítja törekvései korszerűségét. Évről-évre jobb eredményt mutat különösen a népművészet fölkarolása terén; megismerteti növendékeivel az ország legszebb kézimunkáit, mikor most végigjártuk az ízlésesen csoportosított munkákkal telezsúfolt termeket, a falakról, asztalokról, terítőkről, díványpárnákról, ruhákról, fehérneműekről mindenütt a magyar mező úde vadvirágszínei, a népi szellem harmattiszta alkotásai mosolyognak ránk.

A fehérvarró osztály fehér, rózsaszín, lila színfoltjai közül kiragyognak M. Kiss Margit szép toledói, Dékány Irén, Kozma Edit, Szondy Erzsébet recéi és Kondor Kata rajzai. A szép elrendezés, ízléses színösszeállítás, pontos, tervszerű munka ebben a teremben a vezető tanár, dr. Márton Béláné igazgató érdeme.

A felsőruhavarró és himző osztály első évfolyamában is zsúfolásig az anyag. Felsőruhában Bedő Juliánna, Biró Klára, Cserta Anna, Jancsó Sári és Timár Margit válik ki. Sós Margit kalotaszegi vagdalásos terítője, Bedő Julia, Futó Kata, Kovács Viola torockói darabjai, Oldal Julia és Stieber Sarolta írósmunkái, Biró Klári, Bende Vilma és Cserta Anna buzsáki, Birinyi Margit, Demjén Irén és Timár Margit sárközi kézimunkái, Demjén Irén perzsa azzsúros tálcája és Jancsó Sári plasztikus nyitra-megyei kávés abrosza mind a tanár, Dömök Anna sokoldalú munkáját és finom rendezőtehetségét dicsérik.

A képesítő adó második felsőruhavarró osztály már egészen magas fokon mutatja a távozó növendékek tudását és ügyességét. Legújabb divatú modellek sorakoznak egymás mellé fehér, kék, rózsaszín és tarka csoportokban. Legszebbek Faulvetter Éva, Iván Sári, Kerekes Piroška, Mikó Magda, Sebess Ella és Riemerschneider Rózsa ruhái. Dizmunkáik öntudatos stílusismeretre vallanak. Igen sikerült Kuka Ibolya rábaközi falvédője, Sebess Ella fonott öltése, Barcza Margit erdélyi, szalon-varott diszmunakája, Ötletes Kerekes Piroška, Paa. Kató és Sebess Ella gyöngyöve. Mindezért Oláh Irma tanárnőt illeti elismerés.

Rajztudásával ezen a fokon Faulvetter Éva tűnik ki. Ebbeli készségüket a növendékek M. Csürös Ferike szakavatott vezetésének köszönhetik, akinek művészi és nagy történelmi elmélyedéssel készült színes kosztümmintái a legrégibb időktől a 19. század végéig bemutatják a ruházatkódás fejlődését. Ez a sorozat nagyban emeli a kiállítás nevelő értékét. Akik megtekintik az iskola gazdag anyagát, más meggyőződéssel nem távoznak a kiállításról, mint hogy ez a minden ízében gyakorlati és ízlésnevelő intézet ad ma legkorszerűbb kiképzést a magyar lányoknak.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

Bonyodalmas szacharincsempészési ügy, amelyben a szacharin a bosszú eszköze

Weisz Hermann tiszalóki kereskedő tavaly nyáron átadott egy csomagot Müller Henrik fuvarosnak azzal az utasítással, hogy juttassa el Öhlbaum Adolf büdzentmihályi kereskedőhöz. A fuvaros átvette a csomagot és útnak indult. Az úton azonban megállította egy pénzügyőri közeg és felkérte, hogy adja át az Öhlbaumnak szánt pakot.

A fuvaros meglepetve tett eleget a jólértesült hatósági közeg kérésének. Átadta a csomagot, amelyben nagymennyiségű szacharin volt. Öhlbaum, a boldog címzett ellen pedig megindult az eljárás, amelynek során a törvényszék 6363 pengő büntetésre ítélte Öhlbaum Adolfot, aki kétségbeesetten fellebbezte meg az ítéletet és érdekes védekezéssel állott elő, illetve rejtelmes bizonyításkiegészítést kért. Előadta, hogy évek óta ádáz haragban van

Weisz Hermannal, akit állítólag Öhlbaum révén marasztaltak el egy súlyos szacharin-ügyben.

Kijelentette, bizonyítani kívánja, hogy Weisz értesítette a pénzügyőröket a csomag elmenesztése után, hogy így állhasson bosszút őrajta. Az érdekes ügy kedden a tábla Várady-tanácsa elé került. A tárgyalás során a védő, dr. Fényes Jenő annak a bizonyítást kérte, hogy Müller Henrik a vádbeli időben egyszer elszólta magát két érdektelen tanu előtt a Weisz által Öhlbaum részére készített szacharinos csapdáról. A tábla elrendelte a bizonyítást az egész vonalon, még a pénzügyőrt is ki fogják hallgatni tanuként ebben a felette bonyodalmas és bizonytalan ügyben. A tárgyalást pedig újabb határidőig a tábla elnapolta.

A Dréhr-főtárgyalás utolsóelőtti napján a sajtótámogatásra adott összegekről vallottak a tanuk

Budapest, június 26. A törvényszék kedden folytatta Dréhr Imre ügyének tárgyalását. Az ügyészség ezúttal négyrendbeli hivatalos sikkasztás büntetével vádolja Dréhr Imrét. A sikkasztásokat a vád szerint azzal követte el Dréhr, hogy különféle előirányzott összegből 26 ezer pengőt elsikkasztott.

Dréhr kijelentette, hogy nem érzi bűnösnek magát. Kijelenti, hogy a sajtójjuttatások kérdésére vonatkozólag mindent Vass József végzett, a legszemélyesebb, politikai ténykedése volt az elhalt miniszternek, amelybe soha bele nem folyt.

— Ne méltóztassék tőlem azt kívánni — folytatta Dréhr —, hogy Vassnak ezen politikai gesztióira és annak egyes momentumaira kiterjeszkedjem, mert Vass politikai gesztióiért én a politikai felelősséget mindenkor vállaltam és ma is vállalom, de azért, mert ő minisztersége első napjától kezdve tíz éven keresztül támogatta a sajtót és abban azt a gondolatot, amely szociálpolitikai eszmék szolgálatába szegődött a haza érdekében, ezért büntetőjogi úton engem felelősségre vonni nem lehet.

Kijelenti, hogy a sajtóval, mint a miniszter politikai helyettese, a legszorosabb érintkezést tartotta fenn, még pedig a miniszter utasítására, de tőle soha egyetlen lap, egyetlen újságíró egy fillért sem kapott és nem is fogadtak volna el tőle. A miniszter különben is fenntartotta magának azt a jogot, hogy a sajtóval közvetlenül ő érintkezék és a sajtó támogatása az ő legkényesebb politikai gesztiója volt. A miniszter nemcsak a vád tárgyává tett három, hanem számos más esetben támogatta úgy a lapokat, mint a munkatársakat.

Rövid tanuvallomás elhangzása után Sényi Pál hírlapíró elmondja, hogy amikor Kádár Lehel a Reggeli Ujságot megalapította, 6500

pengőt kapott a népjóléti minisztériumtól. Először Vass Józseftől kapott ötezer pengőt, később Dréhr-től még ezeröttszázat vett fel.

Békessy Imre lapszerkesztő előadja, hogy egyszer kapott hatezeröttszáz pengőt a minisztertől. A pénzt a népjóléti minisztérium egyik altisztje hozta Vass József névjegyével. Ő a névjegyre ráírta, hogy a pénzt átvette. Dréhr-től sohasem kapott pénzt a miniszter megkerülésével.

Jókai-Szilágyi Miklós a következő tanu, aki a „Magyar sajtó-üggyvivőség” nevet viselő vállalatáról tesz vallomást. Elmondja, hogy a miniszter, akivel jóban volt, kilencezer pengőt ígért neki. Miután már több ízben kapott tőle pénzt, ezúttal is előre átadta a nyugtát, a helyzet azonban úgy alakult, hogy a kilencezer pengőt nem kapta meg. A nyugtát annakidején Hankónak adta át, a kifizetést pedig többször is sürgette, de Dréhrrel sohasem érintkezett ebben az ügyben.

Dr. Kovrig Béla OTI-igazgató, Dréhr Imre mostohafia vallomását olvassák fel ezután, majd Gál Jenő terjeszt elő bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítványt.

A bíróság az indítványt elutasította és a tárgyalás folytatását szerdán délelőttre tűzte ki.

Pallenberg halálos repülőbaleset áldozata lett

Karlsbad, június 26. (Cseh T. I.) Ma délelőtt 12 órakor az állami légi vonal 3 motoros, egyfedelű repülőgépe lezuhant. A gépen a pilótán kívül helyet foglalt Pallenberg Miksa ismert színész és egy ismert brünni gyáros. A két utas azonnal meghalt s nemsokára a pilóta is kiszervezett. Pallenberg Karlsbadban akart vendégszerepélni.

URADALMI

muharmag és tarlórépamag kis és nagy tételben kapható

Mezőgazdánál,
Debrecen, Hunyadi u. 13.

Gyászrovat

Tóth Bárdy Ferenc teteme szerdán délután lesz Debrecenből Nyiregyháza szállítva s ott a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó besztertelés után az Északi temetőben örök nyugalomra helyezve. Fehértői temetkezési vállalata.

Dr. Kovács Gábor ügyvéd 44 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozójából református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Domokos Lajos ucca 8. Temetését Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

A burkolási járulékok kivételése

A polgármester kibocsátotta a hirdeményt az 1929. évben több uccán végzett járdaburkolási s kapcsolatos munkák költségeinek kivételéről. A hirdeményt — mivel az igen fontos érdekeket érint — ez alkalommal ismételtlen azzal közöljük le, hogy a kivétel közszemlére tetele a hirdeményt első közlésétől számít s így az észrevételeket és panaszokat a kivétel ellen csak július 3-án délig lehet beadni s a július 4-én beérkező panaszokat és észrevételeket a hatóság érdemi tárgyalás nélkül vissza fogja utasítani. A hirdemény a következő: 20,093—934. VII.

HIRDETMÉNY

Értesítem az érdekelteket, hogy az 1929. évben Acél uccán, Andrássy uton, Balogh Mihály uccán, Bánffy uccán, Budai Ezsaiás uccán, Bujdosó uccán, Csige-kert uccán, Déli soron, Diófa uccán, Diószegi úton, Domahidy uccán, Dózsa uccán, Egyletkert uccán, Epreskert uccán, Erdő soron, Vilmos császár uton, Eröss Lajos uccán, Gázgyár uccán, G. I. lányi uccán, Hadházi uccán, Hajdúböszörményi uton, Hétvezér uccán, Hungária uccán, Huszár uccán, Huszár Gál uccán, István uton, Jánosi uccán, Kassa uton, Károly Ferenc József uton, Kis-hegyesi úton, K. Tóth K. uccán, Legányi uccán, gróf Leiningen uccán, Létay uccán, Lónyai uccán, Margit uccán, M. kepercési uton, Monostorpályi uton, Nádor uccán, Ovoda uccán, Pozsonyi uton, Ruyter uccán, Salétrom uccán, Sámsoni uton, Szabó Kálmán uccán, Szanatóriumi uton, Szegfű uccán, Szepesi uccán, Széchenyi uton, Szoboszlai uton, Szotyori uccán, Temető uccán és a Vilmos császár köruton végzett járdaburkolások és ezzel kapcsolatos munkálatok költségeinek telkek szerinti szétosztása elkészült és azt a városháza I. emelet 15. számú helyiségében 15 napi közszemlére kitétem, ahol a kivetések a hivatalos órák alatt (8—14 óráig) megtekinthetők.

Az érdekeltek a kivétel ellen 15 napon belül észrevételeiket írásban adhatják be a polgármesteri iktatóba.

Debrecen, 1934. június hó 16.

Polgármester.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**
Felolvasó szerkesztő: **Farkas Lajos.**
Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.
Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Nyugati szél, változó felhőzet, több helyen zivataros esők, a hőmérséklet csökken.

A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA

SZERDA, június 27.

6.45: Torna. Utána Hanglemezek. 10: 1. Leánynevelés a biedermeier korban. 2. Néhány izléses kézimunka. (Felolvasás.) Közben: Hanglemezek. 12.05: Csiki Benő és cigányzenekara. 1.30: Virág Ilona és Fellner Ferenc énekel, zongorán kíséri Kazacsay Tibor. 3.30: A rádió diák-felőlőrája. Nagypapánk nyaralásra utaznak. 4: A háztartás nyári tennivalói. Vizváry Mariska előadása. 5: A két legnagyobb magyar. Rexa Dezső vármegyei fővelvél-táros előadása. 5.20: Közvetítés a Császárúrdó étterméből. Bachmann József jazz-zenekarának műsora Dáni Dezső énekszámával. 5.50: Cserkészélet. Rendezi a Magyar Cserkészszövetség. 6.30: Hanglemezek. 7: A rádió tárgysorsjáték húzása. 8: A rádió külügyi negyedórása. 8.15: A Budapesti Hangverseny Zenekar operaelőadásának közvetítése a székesfővárosi Allat- és Növénykertből. — Schwarz Vera vendégfelléptével. Tosca Melodráma 3 felvonásban. Szövegét Sardon Viktor regénye nyomán írták Illica L. és Giacosa. Fordította Várady S. Zenéjét szerette Puccini. Vezényel Komor Vilmos. Az I. felvonás után körülbelül 9: Hírek. A II. felvonás után körülbelül 10: Időjárásjelentés. Az előadás után körülbelül 10.50: Közvetítés a Spolarich-kávéházról. Farkas Jenő és cigányzenekara muzsikál. 11.15: Közvetítés a Dunapalota-szállóból.

— 854 pengőt keresett a város a Debreceni Héten a Stadionon. Most zárta le a Stadion igazgatója mérlegét a Debreceni Hétről. E mérleg szerint a város kiadása a stadionbeli eseményekkel kapcsolatban 13,243 pengő volt, míg a bevétel 14,098 pengő 90 fillér. A város tehát nemcsak nem fizetett rá a Stadionra, hanem még 854 pengő 10 fillér tiszta haszna is volt.

— Koncz kelmefestő 32 év óta fennálló üzemének árait mélyen lecsúszta. Öltönytisztítás volt 5—6, most 3—4 pengő. Női ruha tisztítás 4—6, most 2—4 pengő. Gallértisztítás 10 helyett 9 fillér. Üzletek: Péterfia 30., Simonffy 2., Szent Anna 2.

— Kata varrodában divatos nyári ruhák 3 pengőtől készülnek. Varga u. 24.

— A férfiszabó szakosztály választmánya e hó 28-én, csütörtökön este 7 órakor az ipartestületben igen fontos ügyekben ülést tart.

— 100 napos tengeri, szudáni fű, muharmag, köles, bükköny vetőmag legolcsóbban beszerezhetők Schäfer Testvéreknél, Bádogos ucca 2.

— A Bernfeld-cég tolvaja letartóztatásban marad. A Bernfeld Sámuel Piac uccai üzletének fosztogatóját, Grünwald Mihályt s két társát, Róth Lajos és Popper Andor ügynököket kedden kihallgatta Csáky János dr. vizsgálóbíró. A kihallgatáson kiderült, hogy a fosztogatások Grünwald lelkiismeretét terhelik, míg két társa orgazdaságban bűnös. A kihallgatás után a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte a két orgazdát, míg Grünwald továbbra is letartóztatásban marad. Az eljárás mindhármuk ellen folyik.

— Keresik a csecsemőhulla kitevőjét. Tegnap számunkban beszámoltunk arról, hogy milyen borzalmas leltre bukkant hétfőn délután egy temetőlátogató a Kossuth uccai temetőben. Ujságpapírba csomagolt csecsemőhullát találtak egy bokor alatt. A hullát kedden Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró a törvényszéki orvosszakértő jelenlétében felboncoltatta. Egyidejűleg a nyomozás is folyik a egyetlen gyermekgyilkos kiletének megállapítása iránt.

— Cserépkályhák állandóan nagy választékban. Átrakások Hardtmuth-rendszerre, tisztítást, javítást olcsón vállal Gönczy kályhásmeister, Csapó ucca 19. Telefon: 25-68.

— Felkérjük az Iparos Ifjúsági Önképzőkör választmányát és egyben az úri- és nőifodrászsegédeket, hogy szerdán este fél 8 órakor a Kör helyiségében megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: A Gúthra való kirándulás megbeszélése és a Túrta Kör megalakítása. Vezetőség.

— Az ipartestület mészaros szakosztálya e hó 27-én, szerdán este 7 órakor igen fontos ügyekben ülést tart.

— Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti bújást-baját.

— A sütő szakosztály e hó 27-én, szerdán délután 5 órakor az ipartestületben ülést tart.

— Óriási árat fizettek aranyért, zálogcéduláért. Ékszerek készítése, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél, Piac 75.

— Beiratkozás a zsidó reálgimnáziumban. A zsidó reálgimnáziumban jelenleg magánvizsgálatok folynak, éppen ezért a beiratkozás valamivel későbbre maradtak. A beiratkozás tehát július 1-én, 2-án és 3-án, vagyis a jövő hét vasárnapján, hétfőjén és keddjen délelőtt 9—11 óráig lesznek. Minthogy az első osztály létszámát az új rendelkezések erősen korlátozták, ajánlatos mennél hamarabb beiratkozni.

— Villany-, rádiószereleket, javításokat olcsón, szakszerűen készíti Kolozsváry József, Vár ucca 2. Zenede bejáratával szemben.

Találta-e, vagy vette a csempészárut a kerékpáros

Érdekes szacharinos ügyben esz-közölt kedden kihallgatást dr. Fülöp Károly törvényszéki bíró. Találta a hajdúnánási rendőrségen megjelent egy ismeretlen ember szekérről és jelentette, hogy Ujfehértó felől pár perccel belül érkezik egy „zsidó kerékpáros”, akinél szacharin van. Egy rendőr azonnal a mondott helyre ment és valóban megérkezett a kerékpáros. Zsidó is volt, sőt szacharin is volt nála. Bevitték a rendőrségre, kihallgatták. Előadta, hogy találta a szacharint. Ez a bejelentés méla derűt keltett. — Jól van, mondta a gyanús egyén, aki különben Schliesser Ferenc névre hallgat, hát akkor vettem.

Az eljárás megindult, Schliessert megbüntették. Schliesser kijelentette a törvényszéken, hogy mégis találta a szacharint és azt is kijelentette, hogy Nánáson a rendőrség „rábeszélte” a vallomásra, továbbá Schliesser megfellebbezte az ítéletet. Ezelőtt pár héttel a táblán előadta aztán a szacharin „hiteles” történetét. Találta azt Ujfehértóról jövet. Valószínű az előtte haladó szekérről pottyant le. A szekér vissza is jött. A kocsis kérte a csomagot.

— Jöjjön Nánásra a rendőrségre — felelt Schliesser humorosan —, ott „kellő igazolás” mellett átveheti, mert én viszem egyenest oda.

A szekeres erre mérgesen elhajtott. Egyenesen a rendőrségre és ott — mint már tudjuk — beajánlotta Schliessert.

A tábla idevonatkozóan elrendelte a bizonyítást. De a rejtelmes szekeres nem lehet kihallgatni, mert annakidején nem igazoltatta le a rendőrség. Így Fülöp Károly dr. törvényszéki bíró csak Draskóczy Zoltán detektívet hallgatta ki, aki annakidején Schliesser kihallgatását eszközölte. A detektív kijelentette, hogy kihallgatásakor a vádlottat senki sem bántalmazta, amit a jelenlevő vádlott is elismert. A különös ügy folytatása a következő táblai tárgyaláson várható.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 JÚNIUS 27. VASÁRNAP. A debreceni ref. főgimnáziumban lezajlottak az érettségi vizsgálatok példa nélkül álló kiváló eredménnyel, miután 51 diák közül az alábbi 18 jelesen érettségizett: Borsy István, Dóczy Gedeon, Görgey Márton, Huszthy Mihály, Julow Imre, Kalmár István, Kardos Lajos, Keztyüs Lajos, Kovács Béla, Lederer József, Miszti Károly, Nánássy Dáni, Osváth Pál, Steinfeld István, Szele György, Szücs Kálmán, Tibai Ferenc és Vecsey Zoltán.

Blumenstein Zoltán áruházában (Bika-szállóval szemben) egy mé-

ter lousin-selyem 49 krajcár, legjobb mosó zephir 15 krajcár, 6 pár férfi harisnya 85 krajcár, női vászon kosztüm 4 forint 50 krajcár.

1914 JÚNIUS 27. SZOMBAT. A debreceni úrhölgyek közül hatan végezték el a Vöröskereszt betegápolói tanfolyamát és erről oklevelet kaptak: özv. dr. Nagy Lászlóné, dr. K. Tóth Mihályné, Berzoffi Lilly, Ollinger Béláné, Csanak Mariska és Géresi Erzsébet.

1924 JÚNIUS 27. PÉNTEK. 50,000 aranykoronás kölcsönt vett fel Hajdúmegeye. A kölcsönt a megyében bocsátják jegyzésre.

KÖZGAZDASÁG

EMELKEDETT
A BUZA ÉS ROZS ÁRA
A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőüzlet:

Búza: október 15.65, 66, 75, 79, 80, 74, 72, 71, 78, 85, 88, 90, zárlat 15.92—94.

Rozs: október 9.80, 88, 85, 78, 75, 74, 82, 90, 98, zárlat 9.96—98.

Tengeri: július 11.05, 10, 05, 15, 20, zárlat 11.20—22, augusztus 11.10, 05, 35, 20, 25, 30, 40, zárlat 11.40—42.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 12.25—12.55, 78 kg. 12.35—12.65, 79 kg. 12.45—12.75, 80 kg. 12.55—12.85, ftiszai 77 kg. 12.10—12.40, 78 kg. 12.20—12.50, 79 kg. 12.30—12.60, 80 kg. 12.40—12.70.

Rozs: 5.90—6.20, tak. árpa 11.00—11.40 (ó), tak. árpa 10.50—10.75 (új), zab 12.15—12.60, tengeri 11.05—11.20, korpá 9.50—9.75.

A készárúvásáron búza 5 fillérrel drágább, rozs nem változott, zab 10 fillérrel olcsóbb, tengeri 35 és tak. árpa 10 fillérrel drágább, korpá 20 fillérrel olcsóbb.

◆◆◆

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR
ÉS A HIDIVÁSÁR.

A hétfői sertésvásáron a kövérpici felhajtottak 305 darab sertést, elkelt 300 darab. Árak: 58—70 fillér elősúlyban kilonként.

A soványpici felhajtottak 510 sertést, elkelt 160 sertés. Árak a következők: Hízónak való öreg ser-

tés 70—80, süldő 80—90 fillér kilonként elősúlyban. Választási malac 20—28 pengő páronként.

A keddi hídi vásáron rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott. — Nagy közönség jelent meg a vásáron, de a vételkezdés igen lanya volt. A felhajtás is nagy volt. Felhajtottak a vásárra 910 lovat, 1150 szarvasmarhát, 2750 juhot. Az árak kialakulása és a forgalom számbelisége most van megállapítás alatt.

◆◆◆

BUDAPESTI
ÁLLATVÁSÁROK.

Budapest, június 26. A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 538 darab sertést. Az irányzat és az árak változatlanok.

A mai borjúvásárra felhajtottak 505 darab borjút. Árak elősúlyban kilogramonként: I. rendű 60—64, közepes 52—59, silány 43—51 fillér. Az irányzat élénk volt. Az árak változatlanok.

◆◆◆

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.25—17.65, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 341.30—345.30, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.

*

A szinarany kilója 5626—5635 P.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!



Hogy esett ki egy ofszájdgól miatt a Bocskay a Középeurópai Kupából?

Braun bíró véleménye önmagáról — Braun és Boronkay vitatkoznak a felelősségén, de teljesen egyetértenek abban, hogy a Bologna egyetlen debreceni gólja szabálytalan volt

A debreceni sportközönség nehezen tud belenyugodni abba, hogy csapata kiesett a Középeurópai Kupa küzdelmeiből. A nyugtalanság egyáltalán nem sportszerűtlen, hiszen valóban volt két meg nem adott tizenegyes és egy ofszájdgól ezen a meccsen, amelyek közül csak egyetlenegy is hozzásegítette volna a Bocskayt ahoz, hogy esetleg harmadik küzdelmet vívjon a Bolognával s így szerezzék meg a jogot a Kupa további küzdelmeire. A debreceni sajtó — ellentétben mivelünk — tele van Braunnak, az osztrák bírónak a dícséretével, ami persze a Bologna győzelmét igazolja. Érdekes adat jutott hozzánk afelől, hogy arról a nagyon dicsért bíráskodásról mi a véleménye magának Braun bírónak és határbíráinak.

A mérkőzés után, a banketten történt, hogy a Bocskay vezetői előtt maga Braun bíró hozta szóba a meccsdöntő jelentőségű hibát, amelyet az olaszok góljánál elkövetett.

— En úgy láttam — mondta —, hogy az az olasz támadás, amelyből a Bologna lőtte egyetlen gólját, ofszájd

volt. Figyeltem is erősen a határbírámat, Boronkayt s ha ő int, nem is adtam volna meg gólt, illetve elébb lefújtam volna a támadást.

Boronkay Gábor is ott volt a beszélgetésnél s azt látva, hogy a bíró öreá hártja a hiba ódiumát, sietett kijelenteni:

— Braun közelebb állott az akcióhoz, éppen úgy látnia kellett neki, mint én láttam, hogy az akció szabálytalan volt. Viszont én nem intettem le az ofszájdgot, mert éppen a mult héten fordult elő, hogy Hertzkát fegyelmi alá helyezték, miután, mint határbíró, leintett egy olyan akciót, amelyet a meccs bírójának jobban kellett látnia.

Íme, ez Braun véleménye önmagáról.

Szép ez a vita nagyon, de a Bocskaynak legalább tízezer pengőjébe került ez a hiba, amelyet módjában lett volna Braunnak helyrehozni, hiszen még az akció után is megkérdeshette volna Boronkay véleményét s anullálhatta volna a gólt. E tekintetben, hogy seholy sincsen megírva a szabályokban, hogy a bíró nem

fújhat le egy ofszájdgot, amíg azt a határbíró le nem intí.

Braun azt mondta, hogy nem lőhetett gólt a magyar csatárok helyett. De az olaszok helyett, úgy-e, mégis csak lőtt...

A meglepetések meglepetése: Dunay a tőr Európa-bajnoka

Varsó, június 26. Az Európai bajnoki vívótorna során kedden este eldőlt az egyéni párbajtőrbajnokság. A magyar Dunay Pál mindvégig pompás szerepléssel 8 győzelemmel elhódította a párbajtőr Európa-bajnoki címét s maga mögé utasította Cornaggia világbajnokot és Puhard Európa-bajnokot. Dunay Pál győzelme a magyar virtus diadala, technikája kevés, de mindent pótol páratlan támadó szellemével. A döntő eredménye egyébként a következő:

1. Dunay Pál (Magyarország) 8 győzelem. 2. Dirzen (Svédország) 7 győzelem. 3. Cagno (Olaszország) 7 győzelem. 4. Drakenberg (Svédország) 7 győzelem. 5. Thófeld (Svédország) 6 győzelem.

A HUNGÁRIA 5:2-RE VESZTETT PRÁGÁBAN

Prága, június 26. A Középeurópai Kupamérkőzések során a Hungária a Sparta csapatával egymásután kétszer mérte össze erejét. Az egyik mérkőzés a Sparta, a második a Hungária győzelmével végződött s miután a gólarány is egyenlő volt, harmadik mérkőzésre volt szükség, melyet kedden délután játszottak le s amely a Sparta 5:2 (3:2) arányú győzelmével végződött. A Hungária veresége folytán kiesett a további küzdelemből.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknél reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc Józsa-f” keserűvíz a bélmozgást csakhamar megélelenti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabadabbá teszi és a gondolkodó- és munkaképességet emeli.

EGY HUSZONÖT PENGŐS DUGÓ TÖRTÉNETE

Debrecen egész sportársadalma osztatlan örömmel és elismeréssel fogadta azt a hírt, hogy a DVSC vasárnap kemény küzdelemben 2:1 arányban saját otthonában legyőzte a NyTVE-t s ezzel a győzelemmel a tabella negyedik helyéről az előkelő második helyre került. Azonban sokan nem tudják, hogy a DVSC győzelmének, illetve második helyét jelentő második gólnak furcsa története van.

A csapat ugyanis csak 10 emberrel szállt vonatra és érkezett meg Nyiregyházára, mivel Osztroveczky és a tartalék Kengyeli lekéstek. Kengyeli egy kislánnyal beszélgette el az időt, Osztroveczkynek pedig az órája késett pár percet. Elég az hozzá, éppen akkor futott ki a vonat az állomásról, mikor a két peches fiú lihegve érkezett a peronra. Azonban nem azért futballista a futballista, hogy hasonló helyzetben fel ne találja magát. A két fiú gondolt egyet, kibéreltek egy taxit és azon robogtak a csapat után Nyiregyházára, ahol a fiúk kitörő örömmel fogadták őket.

Es Osztroveczky felöltözött és játszott, sőt ő lőtte a győztes dugót, a második helyet jelentő dugót, — a „25 pengős dugót”. Mert a taxi ennyirel vitte Nyiregyházára őket.

Vagongyári III.—IV. osztály kombinált—V.—VI. osztály kombinált 3:2.

A körtegyémánt

Amerikai bűnügyi regény. | Írta: RICHARD E. ENRIGHT, Vécsey Leo fordítása. | Newyork volt rendőrfőnöke. oo

(19)

— Ne ellenkezzél velem! Te vagy az egyetlen az egész bandából, akit nem ismer a rendőrség. Ha kedves előttem Amy, — engedelmességed.

— Hol van a gyerek? Mit csináltál vele? — sikoltott fel a leány.

— Ne kiabálj! Ide hallgass!

Cadmise hangja suttogóra vált. — Isabel most már nyugodtabban felelt neki.

— Rendben van. Eladom neked az ékszereket. De a gyermekek kívül még egy kikötésem van. Engedd szabadon azt a fiatalembert, akit elfogtatok.

Rick szíve megdobbant. Hogyan, hát minden álnoksága ellenére mégis törődik velem ez a leány?

— Arra a fickóra gondolsz, akit Macartynak tartottunk? Valami detektív lesz az is, — ne törődj vele!

— Nem detektív. Nekem azt mondta, hogy valami baleset következtében került bele a dologba.

— Szóval, elcsavarta a fejedet?

— Nem, nem. De tudom biztosan, hogy ő ártatlan! Olyan becsületes arcú! Csak akkor adom el az ékszereidet, ha megígéred, hogy szabadon bocsátod!

— Jól van, hát majd csinállok valamit, — dörmögte kedvetlenül Cadmise — de most már eredj, itt van-

nak a drágakövek! A sarkon vár egy nagy Limousin, hajtsz Nickyhez, a göröghöz. Elkérhetsz a köveket...

A hangok egészen elhaltak. Cadmise és Isabel lementek a lépcsőn.

Rick szíve örömtől dobogott. Valóságos ujjongás fogta el a fiatalembert:

— Mégis törődik velem! Gazemberekkel van körülveve, de a szíve jó. És milyen csodaszép! Most bűn árán szerzi meg az ő szabadságát!

Ezek a gondolatok új erőt öntöttek Rickbe, aki egyre eredményesebben kezdte boncolgatni köteleit. Boldogan látta, hogy az egyik keze már kiszabadult annyira, hogy vele a kötelek csomóját teljesen kibogozhassa...

XXII. FEJEZET.

Az új ellenfelek.

Isabel és Cadmise egy kis mellékszobába mentek most be, a kapubejárat mellett, ahol a lány írásbeli ígéretet követelt arra nézve, hogy a gyermeket visszakapja, sőt örökbe fogadhatja, ha az ékszerekért járó pénzt elhozza Cadmisenak.

A férfi szó nélkül leült és megírta a kívánt kötelezvényt, de aztán zsebredugta.

— Természetesen csak akkor adom

oda, — mondta — ha teljesít'ed hivatalosodat.

— Biztosítlak róla, — szólta a lány — hogyha megcsalsz, utóljára segítettem rajtad!

— Mit értesz ez alatt?

— Tudod jól, hogy megmentet'elek a rendőrségtől! Csak a gyerek miatt tettem, hogy ne hozzunk több szegényt szegény nővérem árvája fejére! De vigyázz!...

Cadmise cinikusan elmosolyodott.

— Óriási! Tehát mégis csak jó valamire egy ilyen kis porony!

Isabel megvetően nézett rá, de nem is felelt. Később szól csak vissza az ajtóból:

— Azonkívül Rick-et is szabadon kell engedned! Ezt se felejt'ed el!

— Ki a csoda az a Rick? — húzta fel szemöldökét kérdően Cadmise, majd sértőn nevetni kezdett.

— Ejha! Elég szépen fejlődnek a dolgok! Szóval már Ricknek hívod a csinos idegent. S vajjon, hogy becéz'ed tégéd?

Isabel a lábával dobantott.

— Hallgass! Közönséges vagy, mint mindig! De figyelmeztetlek, hogyha nem kapom meg Amyt és nem bocsátod szabadon Rick Hazardot, drágán fizet'ed meg az árát!

— Megkapod a gyermeket is, meg a sejkét is! — mosolygott egy cigarettára gyújtva Cadmise.

A lány elsuhant. Cadmise pedig felsietett dr. Pascalhoz.

— Száraz ruhát adj, mert tüdőgyulladást kapok! — mondta.

— Jó lesz, öregem, az odábbállásra is gondolni — felelte Pascal.

— Természetesen! Valami matróz-

ruhafélélt keress nekem, mert hajóra szállok. Legrosszabb esetben fűtőnek álllok be. De lehet, hogy gyümölcsárus leszek a hajón, mialatt a detektívek az úribé öröt keresik majd.

Közben Cadmise már dobálta is le magáról a vizes ruhákat, Pascal pedig zsákszerű, formátlan vászonöltönyt húzott elő a fiókból számára. Az áltöltözés gyorsan megtörtént: s vele együtt színészszerűséggel alakult át az elegáns Cadmise, nehézkés, szélesvállú tengerésszé. Nagy, ormótlán cipő, szürke munkásing és a nyaka köré kötött piszkos színes zsebkendő egészíti ki az öltözetet. Haját a szemébe húzta rendetlenül s az ablakpárkányról fölszedte a kormos piszokkal végigtörölte arcát.

— Jól festek? — fordult nevetve hátra.

— Jól — felelte Pascal. — Az öltözet tökéletes, de meg is fogsz fizetni érte.

— Nyugodt lehetsz! — felelte bosszusan Cadmise. — Mennyit akarsz?

— Ó, sokat, sokat! Tudom, hogy gazdag vagy!

— Mi ez? Zsarolás?

— Nem, csak üzle. Pompás fogást csináltál s most el akarsz vele nyomtalanul párolgni.

— Mit kívánsz hát?

— Hallgass ide. Az előbb megbeszéltünk mindent a fiúkkal. Te megugrasz most. Rendben van. De mi lesz, ha minket elfognak itt egy szép napon? Nem lehetünk már ezentúl már biztonságban!

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közzéte 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPO 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelézés

Napfürdőzni jó olaj nélkül, pecsenyét sütni zsír nélkül lehetetlen. Epi-dermésznének megfelelő olcsón Földesnél Vigmozibejarat. 365

Betöltendő állás

Junge Kindergärtnerin sucht Stelle zu Kinder von 2-6 Jahre. Cím a kiadóban. 561

Vajkihordáshoz fiatalember kifutónak felvétetik kerékpárral bírók előnyben. — Révi, Nyugati 2. 366

A biztosítások szerzésében jártassággal bíró jömegjelenésű urak fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. — Csak jó referenciákkal rendelkezők jelentkezését kérjük. — Cím a kiadóban. 357

Kifutófiú, megbízható, szorgalmas felvétetik. Vigkedvű Mihály u. 25. 366

Kifutófiú felvétetik Adorján cégnél, Piac ucca 56. 366

Hölgyfodrászkisasszonyt keresek azonnali belépésre. — Nyomatató ucca 2. 2985

Állást keresők

Idősebb úrhölgy, ki a háztartás minden ágában jártas, délután varr, keres megfelelő állást vidékre, nagyobb uradalomba, német órát ad, vagy árvaházba, hol a leányokat varrásra tanítja. — Cím: Kigyó u. 34. sz. 67

Kiadó lakás

Hatvan ucca 6. számú legmodernebb bérházban kiadó egy négyszobás lakás augusztus hó elsejére, több üzlethelyiség azonnalra. Értekezni a hitközség ügyései hivatalában, József kir. herceg u. 26. I. Telefon 22-31. Lift, meleg víz, központi fűtés.

Butorozott szoba különbejáráttal butorral vagy anélkül kiadó. Miklós ucca 21. szám. 2865

Különbejáratú csinosan butorozott uccai szoba kiadó. Széchenyi ucca 12. 527

Kiadó augusztus 1-re a Simonyi út 10. számú villa. Megtekinthető hétköznaponként délelőtt. Értekezni Kaszanyitzky üzletében. 2839

Nagyerdőn szép tereaszos szoba butorozva kiadó. Poroszlai 21. 2990

Újonnan kifestett parkettás, komfortos 3 és 2 szobás, valamint garzon lakások azonnalra kiadó. Hat van ucca 70. 544

Két szoba, konyha Simonffy ucca 48. alatt kiadó. Értekezni dr. Arvay ügyvédnél Ferenc József út 22. 358

Négyszobás modern uccai lakás Kálvin-tér 13. (Urániaépület) második emeletén kiadó. Megtekinthető délelőtt kilenc-től tizenkét óráig. 323

Különbejáratú butorozott szoba légfűtéses házban kiadó. Werbőczy ucca 4., III. em. 5. 360

Uccai butorozott szoba intelligens nőknek, Fűvészkert 13. szám alatt kiadó. 295

Uccai két- és egyszobás lakások olcsó bérrrel kiadó. Hadházi ucca 27. szám. 359

Butorozott szoba júliusra kiadó. Fialat párnak is. Rothermere 38. sz. 2915

Kettő, három- és négyszobás modern lakások kiadó. Széchenyi ucca 23. 362

Kétszobás lakás augusztusra kiadó. Varga ucca 12. 362

Nagy udvari szoba kiadó butorral vagy anélkül — raktárnak vagy irodának is alkalmas. Miklós ucca 21. 2866

Csinosan butorozott szoba szép fenyves udvarban, teljesen különbejáratú, kiadó. Esetleg nyaralóknak is. Cím Független Ujságnál. 516

Egy uccai tiszta szoba, konyha, kamara, mosókonyha szép fás udvarban kiadó. Apaffy ucca 20. Apaffy ucca 20. 106

Háromszobás földszintes, modern parkettes lakás kiadó augusztus elsejére. Szent Anna u. 22. 2870

Szép uccai butorozott szoba azonnal kiadó. Monti ezredes (Magoss) ucca 17. 2927

Nagy udvari szoba kiadó butorral vagy anélkül, raktárnak, vagy irodának is alkalmas. Miklós ucca 21. 2869

Butorozott szoba különbejáráttal vagy anélkül kiadó. Miklós ucca 21. 2865

Butorozott szoba kiadó fűdővendégnek vagy fiatal párnak is. Rothermere 38. 2983

Simonyi út 9. szám alatti villában különbejáratú butorozott szoba esetleg teljes ellátással is azonnalra kiadó. 545

Lakást keresők

Kétszobás mellékhelyiséges lakást keresek a Piac uccán, vagy közelében. Címet a Független Ujsághoz kérem leadni. 5

Üzletek

Üzlethelyiség azonnalra kiadó. Széchenyi ucca 23. 361

Piac u. 44. egy nagy üzlethelyiség, szoba, előszobás iroda vagy lakás azonnal kiadó. Marx. 2872

Hajdúböszörményben jóforgalmú borbélyüzlet eladó. Ügynököket díjazok. Cím a kiadóban. 547

Ingatlan

Üzletház Degenfeld téren eladó. Értekezni dr. Friedmann ügyvédnél, Werbőczy 12. 356

Nagyon sürgősen eladó házak! Varga ucca 10. Borz ucca 19. Csemete 13. — Beke ucca 24. Márton Kálmán ucca 42. Kút ucca 66. Értekezni: Samu Jánosnál, Hunyadi ucca 24. 2976

Eladás

Jégsekrény eladó. Hatvan u. 41. Róthnál. 362

Csipkék divatgombok, összes rövidárak legolcsóbban óriási választék — Csipkeszaküzet, Püspöki palota 302

Egy ígásló szekérral, szerszámmal vagy anélkül sürgősen nagyon olcsón eladó. Széchenyi ucca 22. 363

Félfaló világos tölgy (garzonnak), — konyhakredenc és asztal, függönyrudak, edények, mosókatlan üsttel eladók. Kishegyesi út 29. 562

Jégsekrényeket henteseknek, háztáasoknak, sörpultok kedvező fizetéssel olcsón Püspöki palota, Hatvan ucca 1. 2424

Eladó egy porcellán mosdókészlet és file, szőnyegek. Kishegyesi út 29. 1

ITALA 10 liter fogyasztású, 6 üléses, igen jó állapotban levő autó 550 pengő készpénzért sürgősen, garanciával eladó. Esetleg egy 350-es motorkerékpárért elcserelehető. Érdeklődni: Piac 42. Bányásznál. 526

Fajborok magasfokúak, alacsony napi áron literenként is. Arany János 30. Blazsek, termelő. 2918

Gítár eladó. Érdeklődni lehet: Máv. üzletvezetőség portásánál. 2984

Szürke férfiföltöny használt állapotban olcsón eladó. Rákóczi u. 50. balra 3. ajtó. 2998

30 darab elsőrendű fekete babos keleti pergő galamb együtt vagy párosan eladó. Pacsirta u. 43. 546

Olcso koppelasztott baromfi, uj liba, uj ruca kilója 1 P és 1 P 10, naponta friss. Csapó u. 33. sz. Ipariskola-épület. 364

Tüzifa, száraz, I. bükk, tölgy, gyertyán, vargafa aprítva és hasábban, 100 kg-ot már hazaszállítva, még a régi olcsó ár mellett Halász Bertalan tüzfifa- és szénke- reskedése, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

Tolesvahegyaljai Báro Waldbott Kelemen uradalmának termelői kizárólagos kimérése. Árpádtér 28. 367

Motalko literje 40, benzín 54 fillér, — prima autó, motorkerékpár olajok. Padlóolaj kilója 50 fillér Emerich László szaküzletében Debrecen (Halköz). Telefon 16-09. 4

Nehéz linoleum szőnyeg, 4x3 és fél és egy komplett hálószoba eladó. Török Bálint u. 15. 368

Fajgalombok túlszaporodás és — helyszüke miatt mélyen leszállított árban eladó. Apaffy ucca 20. 144

Tégla és cserép legjobb minőségben kapható Tóth és Sebestyén téglagyárától, Fürdő u. 2. Telefon 26-10. 5468

100 kötet Jókai Nemzeti kiadás, egy gramofon 50 lemezzel eladó. Kölesséry Sámuel ucca 28. sz. 2873

Butor

Gyermekkoscsit csak a debreceni Vasbutorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmányát vegyük. Beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintakerékben, Piac ucca 70. 4339

Butorok komplett hálószobaberendezés, konyha, háztartási cikkek, edények, elköltözés miatt igen olcsón eladók. Megtekinthető Simonffy u. 7. III. e. 2. ajtó, le- hetőleg délután 2-4 óráig. 566

Gyönyörű betétes keményfa félfaló igen olcsón eladó. Homok u. 124. 2952

Vétel

Tankönyvet zsidó gimnázium III. osztályába megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 3

Anyarozsot és kőrisbogarát szárított állapotban legmagasabb napi árban vesz „Tisza” gyógyszerár, — Debrecen, Magoss György tér 9. sz. 2672

250-350 kbem. jókarban levő motorkerékpárt veszek. Ajánlatok Mayer Miklós Nagyléta címre kérem. 2989

Ellátás

Kitűnő fizetes ebédek úgy kihordásra, mint bentékezésre újból kaphatók, diétás is. Pauchly Béláné, Batthány u. 9. sz. 2860

Oktatás

Szüneidei német nyelvtanfolyam. Gyermek-eknek, csoportos tanítás. Olcsó tandíj. Garantáltan biztos eredmény. Jelentkezés elsejéig. Kigyó ucca 34. 570

Különféle

Eltörött dísztárgyak, nippel, vázak javítása szakemberrel, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiegyezett villanyókat becserelelünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

Hasznavehetetlen rongyaiból modern, divatos szőnyeget, szelontakarókat készítenk rendkívül olcsó áron. — Arday Budapest, VIII. Trefort ucca 7. Minták, tájékoztatás Bíró, Külsővásártér 18-a. 6

Bemutatjuk kesztyűhorgolóhoz legújabb mintáinkat. Selyemfényű cernák huszgrammos gombolyagonként 68 fillértől, hozzá ingyen duplafejú horgolófiú. „Favorit” kéziminkauzet, Csapó 18. 296

Kilós maradékok krepdesin és bembergek ruhá- ravalók, megérkeztek. Tisza- palota, Degenfeld-tér. 194

Varroda angol és francia munkát a leg- szebb kivitelben és a legolcsóbb áron készit. Barta Ferencné (Gizi vezetésével). Péterfia 31. 76

Fehérmű és felsőruhavarrásban jártas házivarrónő napi 1.50-ért ház- hoz megy. Cím: Bercsényi u. 81., 3. ajtó. 86

Gallértisztítás magas fénnyel hófehérre 7 fillértől, ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libádnál, Pé- terfia ucca 4. szám. 2871

Poloskaltást cyángázzal, lakások átvizsgálá- sát felelősséggel vállalom. — Kiss, Méliusz-tér 7. 2913

Szolid keresztény úrilányt két úrilány saját lakásába lakótársul fogad minimális lakbért mellett. Szé- chenyi ucca 57. 548

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debre- cen, Piac ucca 49. szám alatt